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PËRMBLEDHJE DHE REZULTATET E TË NXËNIT: 

Ky kurs është një hyrje në fushën e psikolinguistikës dhe studion proceset psikologjike në bazë 

të mësimit, prodhimit dhe kuptimit të gjuhës.  

Kursi përqëndrohet në mekanizmat psikologjikё të përdorur për përftimin e gjuhës. Ekziston njё 

mendim i gabuar se nё kursin e psikolinguistikёs njihemi me karakteristikat e veçanta tё gjuhёve; 

pёr shembull, se si pёr rasat gjuha shqipe pёrdor mbaresa tё ndryshme nga rusishtja. Por tёrёsisht 

e kundёrta ndodh, ky kurs mёshon ngjashmёritё qё pёrshkojnё gjuhёt qё fliten nё mbarё botёn 

dhe pikёrisht kёto ngjashmёri do tё na ndihmojnё tё kuptojmё natyrёn e aftёsisё sё prodhimit tё 

gjuhёs. 

Nё kёtё kurs trajtohen çështje si lidhja e gjuhës me mendimin dhe kujtesën, lidhja e kulturës me 

gjuhën, përvetёsimi i fjalive, kuptimi i saj dhe trajtimi i dykuptimёsisё. 

Gjithashtu, bilingualizmi dhe përvetёsimi i gjuhës së huaj, leximi, shkrimi dhe mënyrat e 

trajtimit të problemeve të ndryshme që ndeshen gjatë mësimit të gjuhës së huaj janё pjesë e 

rëndësishme e kursit. 

Ky kurs synon që studentët: 

- të kuptojnë se si njohuritë gjuhësore organizohen dhe përpunohen nga mendja e njeriut.  

- tё zhvillojnё njohuri tё mira mbi disiplinat e tjera qё pёrfshin psikolinguistika si: bazat 

biologjike tё gjuhёs (gjuha dhe truri), perceptimi i tё folurёs, leksiku, pёrvetёsimi i 

fjalisё, ligjёrimi, prodhimi dhe pёrftimi i gjuhёs.  

- të kuptojnё tё dhёnat nga perceptimi dhe prodhimi i gjuhës dhe se si kёto tё dhёna kanё 

ndihmuar nё zhvillimin e teorive kryesore tё psikolinguistikёs.  

- të fitohet një kuptim më i thellë i proceseve psikologjike që ndihmojnё nё përftimin e 

gjuhës së huaj.  
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Në përfundim të kursit studentёt do jenë tё aftë:  

o të njohin dhe analizojnë çështjet kryesore lidhur me perceptimin e të folurit, njohjen 

leksikore, ndarjen e fjalive dhe të tekstit nё pjesё si dhe përvetёsimin e gjuhës dhe aftёsive të 

leximit.  

o të përshkruajnë dhe shpjegojnë çështjet më të rëndësishme tё lidhjes sё trurit me gjuhën dhe 

se si gjuha përftohet, përpunohet dhe ruhet.  

o tё kuptojnё lidhjen midis gjuhёsisё sё zbatuar, pёrftimit tё gjuhёs sё huaj dhe 

psikolinguistikёs.  

o tё fitojnё aftёsinё pёr tё studiuar gjuhёsinё e zbatuar dhe gjuhёn e huaj nga njё kёndvёshtrim 

psikolinguistik.  



 


